



## यूपीएससी परीक्षा उपयोगी पुस्तकें (सामान्य अध्ययन)

### संघ लोक सेवा आयोग (UPSC) (सामान्य अध्ययन) परीक्षा के लिये उपयोगी पुस्तकें

सामान्य अध्ययन के सभी परंपरागत विषयों के अध्ययन के लिये कक्षा 6 से 12 (इतिहास, भूगोल, विज्ञान) तथा कक्षा 9 से 12 (राज्यव्यवस्था और अर्थशास्त्र) तक की एन.सी.ई.आर.टी. की पुस्तकों को पढ़ना अनिवार्य है, क्योंकि ये पुस्तकें अवधारणाओं की वास्तविक समझ विकसित करती हैं। इन पुस्तकों को पढ़ने के बाद ही किसी अन्य लेखक की पुस्तक को अच्छी तरह से पढ़कर समझा जा सकता है।

इतिहास	
प्राचीन भारत	उपेन्द्र सहि, रामशरण शर्मा (ओरिएंट ब्लैकस्वान प्रकाशन)
मध्यकालीन भारत	सतीश चंद्र (ओरिएंट ब्लैकस्वान प्रकाशन)
आधुनिक भारत	विपि चंद्र, राजीव अहीर
वशिव इतिहास	दीनानाथ वर्मा
कला एवं संस्कृति	दृष्टि प्रकाशन की पुस्तक
<b>नोट:</b> संघ लोक सेवा आयोग (UPSC) एवं विभिन्न राज्य लोक सेवा आयोगों द्वारा आयोजित की जाने वाली प्रारंभिक परीक्षाओं के लिये दृष्टि पब्लिकेशन की पुस्तक "भारतीय इतिहास एवं राष्ट्रीय आंदोलन को अवश्य पढ़ें।	
भूगोल	
कक्षा 6 से लेकर 12 तक की NCERT की पुस्तक पर्याप्त है तथा इन पुस्तकों का अध्ययन करते समय ऑक्सफोर्ड स्कूल का एटलस की सहायता लें।	
पर्यावरण एवं पारिस्थितिकी	
दृष्टि पब्लिकेशन की पुस्तक	
भारतीय संविधान एवं राज्यव्यवस्था	
1: एम. लक्ष्मीकांत	
2: दृष्टि पब्लिकेशन की पुस्तक (प्रारंभिक परीक्षा के लिये)	
अर्थव्यवस्था	
प्रारंभिक समष्टि अर्थशास्त्र	टी.आर.जैन एवं वी.के.ओहरी
भारतीय अर्थव्यवस्था का विकास	कक्षा 11 की NCERT
भारतीय अर्थव्यवस्था	संजीव वर्मा
एथिक्स	
नीतिशास्त्र सत्यनिष्ठा और अभिवृत्ति	जी. सुबबाराव, पी.एन. रॉय चौधरी
नीतिशास्त्र सत्यनिष्ठा व अभिरुचि	Lexicon Publication
अंतरराष्ट्रीय संबंध	
1: समकालीन वशिव राजनीति (कक्षा 11 NCERT)	
2: तपन बसिवाल	
3: दृष्टि करेंट अफेयर्स टुडे मैगज़ीन में प्रकाशित अध्ययन-सामग्री एवं दृष्टिआईएस की वेबसाइट	
भारतीय समाज	
भारतीय समाज	राम अहूजा
सामाजिक समस्याएँ	राम अहूजा
आंतरिक सुरक्षा	

**वजिज्ञान एवं तकनीक****1:** कक्षा 6 से लेकर 10 तक की एनसीईआरटी की पुस्तक**2:** वविस पैनोरमा**करेंट अफेयर्स****1:** दृष्टिआईएस की वेबसाइट ([www.drishtiiias.com](http://www.drishtiiias.com))**2:** "दृष्टि करेंट अफेयर्स टुडे" मैगज़ीन

**नोट:** हालाँकि विभिन्न वर्षों के लिये इस सूची में जो पुस्तकें सुझाई गई हैं, संभव है कडिन पुस्तको को पढने के बाद सम्पूर्ण पाठ्यक्रम का कुछ हसिसा छूट जाए, कयोंकसिविलि सेवा परीक्षा के पाठ्यक्रम की प्रकृति ऐसी है कडि उसे कुछ पुस्तकों को पढकर पूरी तरह तैयार करना न तो संभव है और न ही व्यावहारिक। अतः अगर आप एक ही स्रोत से सम्पूर्ण पाठ्यक्रम को तैयार करना चाहते हैं, तो आप दृष्टिसंस्थान के "दूरस्थ शकिषा कार्यक्रम" (D.L.P.) को घर बैठे मैंगवा सकते हैं और पूरे पाठ्यक्रम को तैयार कर सकते हैं। दूरस्थ शकिषा कार्यक्रम के संबंध में वसितृत जानकारी के लिये आप नीचे दयि गए लकि पर जा सकते हैं: <https://www.drishtiiias.com/hindi/postal-course>

इसके अलावा, आप **8130392354** / पर भी बात करके इसके संबंध में वसितृत जानकारी प्राप्त कर सकते हैं।

PDF Refernece URL: <https://www.drishtiiias.com/hindi/printpdf/upsc-exam-important-books>

